



Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

3 июля 2021 года, № 138 (7887)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Ташкент и Рим ближе, чем кажется

В узбекско-итальянском бизнес-форуме приняли участие представители более 1 400 компаний провинций Венеция и Ровиго Италии

Бизнес-форум «Узбекистан: возможности для итальянских предприятий» был организован в Венеции отделением ассоциации итальянских промышленников «Confindustria Venezia» в сотрудничестве с посольством Узбекистана в Риме и Торговой палатой «Италия — Узбекистан».

Цель — ознакомление итальянских деловых кругов с экономическим, инвестиционным и торговым потенциалом Узбекистана, условиями, созданными в стране для ведения взаимовыгодного бизнеса, а также содействие развитию торгово-экономического и технологического сотрудничества с итальянским регионом Венеция.

В бизнес-форуме, проведенном в гибридном формате, приняли участие представители более 1 400 членов ассоциации «Confindustria Venezia» и других заинтересованных компаний, расположенных в провинциях Венеция и Ровиго.

На мероприятии представителями Министерства инвестиций и внешней торговли и Торгово-промышленной палаты Узбекистана была представлена развернутая информация о современном развитии нашей страны, функционировании экономики и банковско-кредитной системы, других сфер общественно-политической жизни.

Отдельное внимание было уделено преимуществам торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества.

Посол Узбекистана Отабек Акбаров в выступлении проинформировал участников о состоянии и динамике отношений нашей страны с Италией в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах. Им был представлен ряд секторов экономики Узбекистана, в которых с учетом потенциала Италии возможна успешная реализация инвестиционных и экспортно ориентированных проектов. В частности, подчеркивалось, что «точками роста» могут быть нефтегазовая, горнодобывающая, металлургическая, химическая, аграрная и легкая промышленность, а также сферы транспорта, логистики и туризма.

Вице-президент ассоциации промышленников «Confindustria Venezia» Гильола Аррегини проинформировала, что ведущими отраслями региона являются тяжелое машиностроение, химическая и нефтегазовая промышленность, фармацевтика, кожевенная и текстильная индустрия. В данных сферах, по ее мнению, существуют возможности для реализации совместных проектов.

Акцент

Представлен ряд секторов экономики Узбекистана, в которых с учетом потенциала Италии возможна успешная реализация инвестиционных и экспортно ориентированных проектов.

В рамках бизнес-форума состоялось подписание трехстороннего Меморандума о сотрудничестве в области финансирования проектов в Узбекистане между компаниями «Khorezm Invest Project», «Red Fish Capital» и Торговой палатой «Италия — Узбекистан».

Были также проведены встречи в форматах B2B и G2B с итальянскими компаниями «Termotecnica Pompe», «Advise&Consulting», «ANIMP», «InterGlobo», «Matec», «Toflex» и «Steeltrade», в ходе которых состоялся обмен мнениями по возможностям и перспективам сотрудничества, а также реализации совместных проектов в Узбекистане.

По завершении мероприятия его участники дали интервью ИА «Дунё».

Вице-президент ассоциации промышленников «Confindustria Venezia» Гильола Аррегини:

— Мы еще раз убедились в том, что ваша страна готова развиваться, вести переговоры и сотрудничать на международном уровне со странами, имеющими большой опыт и традиции в сфере промышленного развития.

Мы хотим развивать взаимодействие и реализовать общие интересы не только в бизнесе, но и в сфере науки и образования. Например, осенью текущего года планируется визит в Узбекистан делегации Политехнического университета по дизайну и производству обуви («Politecnico Calzaturiero») Венеции для обсуждения перспектив установления сотрудничества, передачи ноу-хау, знаний и опыта, накопленного в этой сфере.

Президент Торговой палаты «Италия — Узбекистан» Луиджи Иперти:

— Мы видим, что в регионе Венеция многие компании проявляют интерес к Узбекистану. Их привлекают инвестиционные возможности страны, созданные условия для реализации перспективных проектов.

Молодежь Узбекистана талантливая, полна энтузиазма вносить вклад в развитие государства во имя будущего своего народа.

Бизнес-форум был очень востребован итальянскими компаниями, надеюсь, что полезная информация и опыт успешных проектов, представленные для бизнес-кругов региона Венеция, послужат дальнейшему развитию двустороннего торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества.

ИА «Дунё».

НС ПРИЗНАНИЕ

Положительная оценка значительных усилий

1 июля опубликован ежегодный доклад Государственного департамента США о торговле людьми в мире.

В нем список представленных стран поделен на три категории. В первую вошли те, в которых государственные органы полностью соблюдают минимальные стандарты по искоренению торговли людьми. Во вторую — в которых государственные органы не полностью выполнили минимальные требования, но прилагают значительные усилия для приведения своей деятельности в соответствие с этими стандартами. К третьей группе отнесены те, где государственные органы не полностью соблюдают минимальные требования и не прилагают серьезных усилий для приведения своей деятельности в соответствие с этими стандартами. Между государствами второй и третьей категорий есть еще так называемый Контрольный список государств второй категории.

В опубликованном докладе проанализирована ситуация по проблеме торговли людьми в 192 странах, наряду с недостатками учтены достигнутые результаты.

В данном рейтинге Узбекистан улучшил свои позиции. Наша страна исключена из Контрольного списка государств второй категории и включена во вторую категорию. По результатам прошлого года глава Госдепартамента США отделил Узбекистан, отметив, что большие усилия Узбекистана по решению этой проблемы устанавливает новый стандарт для стран региона, дал положительную оценку проводимой работе по преодолению глобального зла.

Принятые в нашей стране меры позволили ликвидировать постыдное принуждение к труду в период сбора хлопка. Существенно увеличены суммы вознаграждения для сборщиков, улучшены условия для стимулирования добровольного труда. В республике все сделано, чтобы международные наблюдатели беспрепятственно могли провести проверку и убедиться в соблюдении норм, касающихся ликвидации подневольного труда. Создана Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду.

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Сообща строить будущее

Новый этап регионального сотрудничества — результат прагматичной внешней политики Узбекистана

Центральная Азия — это единый организм, который на протяжении веков имел общее культурное пространство. Историческая общность, языковое сходство, наличие общих традиций, обычаев дают нам колоссальные возможности для того, чтобы быть вместе и сообща строить наше общее будущее.

Шавкат МИРЗИЁЕВ, Президент Республики Узбекистан

В условиях активизации регионального сотрудничества в Центральной Азии, которая стала возможной в результате нового регионального курса под руководством Президента, представляет интерес изучить и попытаться ответить на вопрос «Насколько устойчивы наблюдающиеся положительные изменения во взаимоотношениях наших стран, какие факторы и условия способствуют их продолжению?».

Благодаря открытой, добродетельной и прагматичной региональной политике создана принципиально новая ситуация в Центральной Азии. В кон-

тексте развития сотрудничества прошедшие пять лет стали истинно историческими и прорывными в развитии связующих процессов.

Как показывает анализ, после обретения независимости странами Центральной Азии в регионе были созданы разные интеграционные проекты, среди которых можно выделить Центральноазиатское экономическое сообщество (ЦАЭС), Организацию центральноазиатского сотрудничества (ОЦАС), Центральноазиатский союз.

Однако в силу следующих препятствующих факторов их деятельность долго не продлилась:

первое, в начале 1990-х годов в странах Центральной Азии шли процессы государственного строительства и формирования национальной идентичности; второе, в первые годы независимости на фоне общего снижения объемов торговли между странами региона и ослабления прежних экономических связей преобладал курс на налаживание партнерства с зарубежными странами; третье, разные модели и темпы реформ, в частности, по политическим и экономическим вопросам, в годы становления государств.

Между тем, как показывает анализ, эти причины, сдержи-

НС ГАЗОСНАБЖЕНИЕ

«Восстание» приборов против неплательщиков

Более 1 300 потребителей в Самаркандской области в прошлом месяце была прекращена подача природного газа. Такое решение приняли не чиновники, а «умные» газовые счетчики нового поколения.



Продолжающаяся в регионе высокими темпами установка современных приборов учета «голубого топлива» формирует принципиально новые отношения между поставщиками и потребителями энергоресурсов. К началу июня запрограммированы на превентивное предотвращение задолженностей

«умные» счетчики отправили СМС-сообщения более 22 400 потребителей о том, что деньги на их расчетных счетах заканчиваются и пора вносить предоплату.

— Тревожные сигналы сыграли положительную роль. Подавляющее большинство клиентов, оказавшихся на грани



Акцент

С «умным» счетчиком не договоришься. За используемое топливо надо обязательно платить, причем авансом, иначе «восстание машин», и никакой «добрый дядя» с горгаза не поможет. То, что это уже реальность, смогли на днях убедиться в регионе более 1 300 потребителей.

отключения, сразу внесло предоплату, — говорит руководитель отдела по связям с общественностью филиала газоснабжения «Hududgaz Samarqand» Бахтигуль Каршиева. — Своевременно не оплатившие по разным причинам более 1 300 потребителей современные технологии вынесли

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

К поручению — ответственно и обстоятельно



Законодательная палата Олий Мажлиса организовала «круглый стол», посвященный вопросам государственной молодежной политики.

В мероприятии принял участие Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Нурдинжон Исмоилов. Вместе с Молодежным парламентом депутаты обсуждали совместные задачи по реализации выдвинутых предложений в выступлениях Президента Узбекистана на торжественном мероприятии, посвященном Дню молодежи.

На новом этапе развития в нашей стране создаются все условия для того, чтобы молодые люди получили образование, приобрели профессию, росли духовно зрелыми людьми. Большое внимание уделяется поддержке передовых инициатив и идей юношей и девушек. Особое значение придается дальнейшему укреплению общественно-политических, правовых знаний и навыков членов Молодежного парламента, говорили участники мероприятия.

В ходе «круглого стола» члены Молодежного парламента внесли свои предложения по повестке дня. Мероприятие, организованное в интерактивном формате, прошло в духе оживленных дискуссий. Следующим этапом, поставленным Президентом, решено разработать «дорожную карту» для их неукоснительного выполнения.

«Народное слово».



вающие региональное сотрудничество, носили временный характер. Несмотря на то, что топоним «Центральная Азия» в разные исторические периоды рассматривался по-разному прежде всего с географической, этнокультурной и политической точек зрения, за весь период развития в Центральной Азии всегда отсутствовали внутренние границы, обуславливающие постоянные широкомасштабные контакты.

Исторические корни народов, культурная, религиозная и языковая общность, а также приверженность общечеловеческим ценностям — фундамент для государств региона в коллективном реагировании на возникающие проблемы, поиске эффективных путей их решения и совместном движении по пути прогресса.

В этом контексте большинство зарубежных экспертов воспринимает необходимость регионального сотрудничества как аксиому. По их мнению, такие

факторы, как историческая, географическая, культурная, религиозная взаимосвязанность, общность вызовов и угроз, предопределили неизбежность и приоритетность взаимодействия. Несмотря на выбор каждым из государств собственного пути общественно-политического и социально-экономического развития, разные внешнеполитические и внешнеэкономические приоритеты, страны региона объединяют сложившиеся веками торговые-экономические связи, развивающаяся сеть транспортных и энергетических коммуникаций, а также стремление к нейтрализации вызовов и угроз безопасности. В качестве основных факторов, способствующих региональному сотрудничеству, можно выделить следующие.

Проект по внедрению автоматизированных систем учета и контроля за использованием природного газа реализуется с целью сокращения человеческого фактора и перевода системы финансовых взаимоотношений исключительно на цифровую платформу. По-другому дальше уже было нельзя. Долги потребителей в регионе достигли космических пределов и продолжали неуклонно расти. Особенно тяжелая ситуация сложилась в Самарканде, Каттакургане и Нурабадском районе. Эти территории из-за большого объема задолженностей были включены в так называемые «красные» зоны. Именно с этих населенных пунктов и стартовала основная программа по установке газовых счетчиков нового поколения. Это позволило упорядочить и стабилизировать систему взаиморасчетов в «красных» зонах и на современном этапе перейти к расширению границ реализации проекта.

Установка приборов учета нового поколения производится в десяти районах Самаркандской области.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

Положительная оценка значительных усилий

Страной большие усилия направлены на искоренение торговли людьми. Новыми актами дополнено национальное законодательство, привлечены к сотрудничеству ННО, институты гражданского общества. Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду, Государственная инспекция труда регулярно проводят рейды с целью выявления случаев детского и принудительного труда. Ведется непримиримая работа по предотвращению преступлений, связанных с торговлей людьми.

Изменение позиций Узбекистана в отчете в лучшую сторону способствует дальнейшему улучшению инвестиционного климата в нашей стране и, как следствие, созданию благоприятных условий для вхождения на рынок Узбекистана международных брендовых предприятий. В отчете также отражены рекомендации по дальнейшему улучшению в Узбекистане работы в этом направлении.

По материалам Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду.

РЕЗОНАНС

Со свойственными задором и энергией

Молодость — здоровый оптимизм, неиссякаемая энергия. Это вера в будущее, отвага и огромный потенциал, который важно направить на пользу всему обществу

День молодежи, отмеченный накануне, продолжает вызывать отклики.

Объединенные общим вектором

30 июня впишется в историю молодежи страны. Инновационные инициативы, прозвучавшие в поздравлении Президента, обозначили новую веху в молодежной политике государства.

Могут с уверенностью сказать, что слова главы государства на торжественной церемонии, посвященной Дню молодежи, затронули сердца не только участников, но и представителей старшего поколения. Неподдельная забота о нашем будущем порадовала всех, кто связывает свои надежды с подрастающим поколением, кто видит в нем опору, продолжение начатого обновления.

По выдвинутым подходам решения проблемных вопросов, озвученных в докладе, хочу высказать свои суждения в качестве человека, имеющего опыт работы в молодежных организациях. На самом высоком уровне было заявлено о тех вехах, о которых в свое время мы не осмеливались говорить даже в узком кругу. Обозначив эти моменты, глава государства предложил конкретные и

действенные механизмы их преодоления.

Последний день первого месяца лета во всем мире отмечается как Международный день парламентаризма. Празднование этой даты в международном масштабе — инициатива старшей и одной из самых представительных организаций — Межпарламентского союза. Авторитетный политический институт, объединяющий законодательные органы 166 государств, ставит своей целью консолидацию усилий разных стран за мир и международное сотрудничество. Символично, что эта дата в Узбекистане совпадает с Днем молодежи.

В качестве народного избранника, занимающегося законодотворчеством, мне нагляднее судить о постепенном взрослении членов Молодежного парламента, созданного при Законодательной палате. Отрадно, что они все активнее включаются в процесс разработки законов, подают дельные предложения по их совершенствованию. Приятно сознавать и свою скромную лепту в подготовку кадров в данной сфере.

Быть достойными преемниками

Своеобразный форум молодежи с участием Президента стал логическим продолжением подобной акции, состоявшейся в декабре минувшего года.

Особая аура праздничной атмосферы стала еще ярче, насыщеннее, оттого что глава государства лично вручил государственные награды отличившимся парням и девушкам. В числе других и мне посчастливилось получить из рук Президента медаль «Келажак бунёдкори». Это дорожное стоит, налагает огромную ответственность.

Члены Молодежного парламента при Законодательной палате Олий Мажлиса, участвовавшие в торжествах, присутствуя в центральной и региональной студиях, с большим воодушевлением слушали поздравление руководителя страны. Не только слушали, но и получили огромный заряд позитива, нацеленности на успех.

Неудивительно, что каждый фрагмент из поздравления стал для нас задачей номер один, руководством к действию.

Говоря о роли парламента, Президент подчеркнул и значение участия в законодательном органе представителей молодежи. Вдвойне значимо, что присутствие в отечественном парламенте молодой поросли более чем в два с лишним раза превышает число молодых депутатов в парламентах мира. Единственный этот факт свидетельствует о масштабе поддержки юных узбекистанцев со стороны государства.

Последовательному вовлечению поколения периода независимости в политическую жизнь страны направлено еще одно предложение Президента — о прикреплении молодежи к депутатам Законодательной палаты и сенаторам на основе рекомендации местных Кенгашей на-

Форум молодежных лидеров с участием Президента страны впервые был проведен 25 декабря 2020 года. На самом мероприятии присутствовали около 3,5 тысячи юношей и девушек, а еще 26 тысяч молодых людей участвовали онлайн из студий на местах.

На мероприятии 30 июня, ставя конкретные задачи по всемерной поддержке молодежи, Президент сказал, что необходимо повысить статус, усилить полномочия и ответственность, поменять методы работы первого заместителя директора Агентства по делам молодежи, заместителей руководителей регионов по вопросам молодежи, проректоров вузов, отвечающих за эту работу.

Палатам парламента рекомендовано укрепить правовые основы деятельности руководителей, ответственных за эту сферу, внедрить механизмы заслушивания их отчетов.

Одильгон ТОЖИЕВ,
заместитель Спикера
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

родных депутатов. Таким образом народные избранники также непосредственно вовлекаются в формирование кадрового резерва.

Создание в местных Кенгашах школы представителей Молодежного парламента еще шире раздвинет рамки участия наших ровесников в жизни регионов, а через это откроется доступ к парламенту. Обеспечивая преемственность традиций, эта система улучшит качественный состав депутатского корпуса по всей вертикали.

Искренние слова главы государства, обращенные к молодежи, обязывают каждого из нас приложить максимум энергии, чтобы оправдать столь высокое доверие.

Шахноза ЖОЛДАСОВА,
председатель
Молодежного парламента
при Законодательной палате
Олий Мажлиса.

компаний, расширена деятельность частного сектора. Для обеспечения прозрачности и эффективности реализации государственных активов и привлечены международные финансовые и юридические консультанты. Эти меры предусмотрены в указе Президента, нацеленном на ускоренное реформирование предприятий с участием государства и приватизации госактивов, от 27 октября 2020 года. К приватизации готовятся 556 государственных активов. Ранее решением Президента была предусмотрена продажа 29 крупных госактивов. В соответствии с документами 247 из 541 предприятия с государственной долей выставили на продажу за 2,3 триллиона сумов. 115 уже удалось реализовать, что принесло 611,2 миллиарда сумов.

Кроме того, ведется практическая работа по продаже государственных долей предприятия «Coca-Cola ичимлиги», коммерческих банков «Узгазэксспортбанк» и «Пойтахт банк», предприятий «Ферганский нефтеперерабатывающий завод», «Кварц», «Трест-12» и страховой компании «Кафолат».

В принятом 29 марта 2021 года правительственным постановлении, утвердившем Стратегию управления и реформирования предприятий с государственным участием на 2021—2025 годы, предусмотрено

широкое внедрение в практику принципа «продай или объясни» в отношении предприятий с государственным участием, что должно сократить число таких субъектов на 30 процентов к концу этого года, в 2023 году — уже на 65 процентов и в 2025 году — на 75 процентов.

В ходе «круглого стола» выработан ряд предложений и мнений: отмечалась целесообразность создания экспертного совета, который бы содействовал выявлению проблем в области корпоративного управления, реструктуризации и приватизации госпредприятий, также важно разработать основные направления для совершенствования деятельности Агентства по управлению государственным имуществом, сокращению госпредприятий в экономике и формированию эффективной конкурентной среды, а также улучшению условий для предпринимателей на основе поэтапного перевода государственных функций в частный сектор посредством аутсорсинга, краудсорсинга, государственного социального заказа, аккредитации, сертификации и других методов.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Задачи на перспективу

В Законодательной палате Олий Мажлиса прошло заседание фракции СДП «Адолат». На нем речь шла о выступлении Президента Узбекистана на торжественном мероприятии, посвященном Дню молодежи, а также стоящих перед фракцией задачах в этом направлении.

Отмечалось, что нынешний год объявлен в нашей стране Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения. Принята одноименная Государственная программа. Кроме того, Узбекистан выдвинул и реализовал ряд международных инициатив в этом направлении, что еще больше укрепляет престиж страны на глобальной арене.

Каждый год 30 июня глава государства встречается с юношами и девушками. По доброй традиции лидер страны провел беседу с представителями молодого поколения и в этом году. Разговор шел о высоких рубежах, покоренных талантливой молодежью нашей страны. В минувшем году юные граждане Узбекистана завоевали на международных научных олимпиадах четыре золотые, 18 серебряных и 29 бронзовых медалей. 96 выпускников президентских школ поступили на грантовой основе в престижные зарубежные вузы.

Депутаты рассмотрели предложение главы государства о созда-

нии резерва молодых специалистов на руководящие посты хокимиятов, министерств, ведомств, финансовых учреждений, их обучении управленческим функциям. Депутаты обозначили для себя задачи по вопросам образования молодежи, ее правовой грамотности, расширению и удовлетворению интересов.

Два важнейших направления в молодежной политике включают образование и обеспечение занятости нового поколения. Фракция намерена проводить работу по расширению системы президентских, творческих и специализированных школ, повышению качества образования. Ею решено осуществлять регулярный контроль за реализацией принятых программ по запросам и предложениям областных, городских, районных хокимиятов и местных Кенгашей. Внимание членов СДП «Адолат» будет концентрироваться на улучшении условий жизни населения и молодежи. В списке мероприятий проведение встреч с молодыми избирателями, поддержка их инициатив, решение проблем, с которыми тем приходится сталкиваться.

По вопросу повестки дня фракцией принято решение.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Созвучно программным целям

В о фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» в Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось «круглый стол», посвященный задачам, вытекающим из выступления Президента на торжественной церемонии, посвященной Дню молодежи.

Руководитель фракции Алишер Кадыров отметил, что поздравительная речь главы государства отличалась особой содержательностью и эмоциональным настроем, а глубокий анализ молодежной тематики говорит о том важном значении, которое придается молодой смене.

По мнению членов фракции, в числе инициатив, выдвинутых в выступлении, вопрос о предоставлении образовательного кредита наиболее привлекателен, ибо при доступном

высшем образовании повышается интеллектуальный уровень самой активной категории граждан. Это полностью соответствует программным задачам партии, которая выступает за сохранение национальных ценностей.

В ходе «круглого стола» выступили члены Молодежного парламента, непосредственно участвовавшие на торжественном мероприятии. Они поделились впечатлениями и планами в связи с выступлением главы государства.

Признавая важное значение широкого вовлечения политической грамотной молодежи в парламентскую деятельность, участники «круглого стола» высказались за то, чтобы члены Молодежного парламента присутствовали на заседаниях фракции.

По итогам обсуждений принято соответствующее решение.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Сегодня и завтра в жизни молодых

30 июня 2017 года в жизни молодежи Узбекистана открылась новая страница. По инициативе главы государства впервые в истории страны 30 июня объявлено Днем молодежи. Наряду с этим принят Закон «Об установлении Дня молодежи в Республике Узбекистан».

За прошедший период разработан ряд нормативно-правовых актов по вопросам молодежи. В соответствии с ними создана мощная система поддержки и мотивации стремлений и талантов юношей и девушек. В частности, по инициативе Президента Узбекистана принято более 50 законов и постановлений, непосредственно касающихся жизни нового поколения.

В верхней и нижней палатах Олий Мажлиса созданы комиссии по вопросам молодежи, Молодежный парламент. На национальном уровне функционируют межведомственные советы по вопросам молодежи под руководством Премьер-министра и под председательством хокимов в регионах. В местных исполнительных органах и органах внутренних дел введены новые штатные единицы по работе с молодыми людьми. Наряду с этим созданы 26 общественных организаций, в том числе Республиканский центр социально-психологической помощи молодежи, Центр молодежи и детей с ограниченными возможностями, Республиканский совет молодых ученых, Совет молодых фермеров, Агентство молодежного туризма, Всемирная ассоциация молодежи Узбекистана, Республиканский совет творческой молодежи, Молодежный медиасервис, Молодежное

издательство, и другие. Функционирует Институт изучения проблем молодежи и подготовки перспективных кадров при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан.

Об отношении к набирающему силу поколению говорится в поздравительном послании главы государства, что наша молодежь становится мощной волной в рядах общенационального движения, направленного на построение нового Узбекистана. В этих словах наказ новой смене, вера в ее огромный потенциал, энергию, способность решать в будущем глобальные задачи.

Проводятся конкурсы «Последователи Бериуни», «Преемники Мирзо Улугбека», «Наследники Алишера Навои», национальный парламент пополняется молодежью, формируются лидеры, которым предстоит в дальнейшем перенять эстафету в продвижении к высшей цели — процветанию страны и благополучию народа.

Молодежь Узбекистана, взрослея, набирает мощь, обретает знания, строит планы, достигает желаемой мечты. Молодые люди впитывают моральные принципы, получают качественное образование, учатся востребованным профессиям. Важно создать условия, где они применяют свои умения и навыки. Обеспечить их занятость — первоочередная задача наших дней. Ее решение есть путь к экономическому и политическому развитию страны, социальной стабильности и успеху.

Гульрух АГЗАМОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Сообща строить будущее

1. Единое историческое и культурное наследие народов. Центральная Азия, находящаяся на перекрестке основных мировых торговых путей, с древних времен занимала важное место в процессе взаимовлияния культур и цивилизаций. Великий шелковый путь (II век до нашей эры — XV век нашей эры) как международная транспортная артерия обеспечивала не только торговые связи между Азией и Европой, но и информационно-цивилизационный диалог между континентами и странами, служил проводником для распространения новых технологий и новаций, сельскохозяйственных культур и агротехнологий, а также культурных ценностей, создавая тем самым условия для межкультурно-цивилизационного и технологического обмена.

Можно с уверенностью констатировать, что центральноазиатские страны объединяет единое понимание необходимости противодействия современным вызовам и угрозам, которое может быть обеспечено только при активном участии всех расположенных в регионе государств.

Все это закладывает прочный фундамент для укрепления взаимодействия, превращения Центральной Азии в «регион сотрудничества и развития». В этом контексте без преувеличения можно отметить, что в истории развития Центральной Азии после избрания Шавката Мирзиёева главой Узбекистана начался новый этап регионального сотрудничества. Межгосударственные отношения развиваются по совершенно новой парадигме. Этому способствовала конструктивная и прагматичная политика Узбекистана, которая характеризуется следующими ключевыми факторами.

Во-первых, нынешний процесс регионализации не сопровождается стремлением ее институционализации. Страны региона сделали соответствующие выводы из предыдущего опыта, в котором разные региональные структуры служили не в качестве объединяющего фактора, а скорее способствовали центробежным тенденциям. Ими достигнуты договоренности о создании регулярной площадки для «сверки часов» по ключевым вопросам развития, как и ненужности формирования новой международной организации в регионе или какой-либо интеграционной структуры со своим уставом и надгосударственными органами.

Как результат по инициативе Узбекистана достигнута договоренность о проведении Консультативной встречи глав государств стран ЦА, первое и второе заседания которой состоялись в Нур-Султане и Ташкенте.

Во-вторых, новый этап регионального сотрудничества полностью поддерживается всеми странами региона. В 1993 году только Казахстан, Кыргызстан и Узбекистан подписали Договор о создании экономического союза (ЦАЭС). В отличие от ЦАЭС проведение на регулярной основе Консультативной встречи было поддержано главами государств всех стран Центральной Азии.

В-третьих, текущие процессы регионализации являются следствием понимания и осознания стран Центральной Азии необходимости в первую очередь налаживания эффективного и взаимовыгодного углубления регионального сотрудничества для устойчивого и динамичного развития. Таким образом, современное состояние регионального сотрудничества не является реакцией на геополитические процессы в мире (распад Советского Союза, процессы глобализации), а результат давно назревшего запроса на региональное сближение, восстановление

доверия и взаимопонимания, а также оперативное решение накопившихся проблемных вопросов на основе разумных компромиссов.

Так что пессимистические прогнозы и оценки относительно перспектив регионального сотрудничества являются беспочвенными. Было бы ошибкой сравнивать модели таких интеграционных структур, как Европейский союз, АСЕАН, Северный совет, с Центральной Азией, у которых свой собственный путь развития.

Сотрудничество в Центральной Азии больше соотносимо со значением определения «мягкая регионализация», о которой говорит британский ученый Луиза Фосетт. По ее мнению, здесь основную роль играют неформальные нормы, правила и форматы для успешного взаимодействия. При создании диалоговых площадок, проведении множества неформальных встреч и подписании договоренностей будут выработываться нормы взаимодействия, которые будут способствовать углублению регионального сотрудничества. В данном контексте примечательным является то, что странами региона разрабатывается пяти-

сторонний документ о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в Центральной Азии в XXI веке.

В подтверждение эффективности данного формата можно привести достигнутые в последние годы макроэкономические результаты: значительный рост товарооборота, увеличение объема инвестиций и приток туристов. В частности, в 2019 году объем товарооборота между странами ЦА составил 7,1 миллиарда долларов, что на 20 процентов больше по сравнению с 2018 годом (5,9 миллиарда долларов).

Аналогичная ситуация наблюдается в вопросе привлечения прямых иностранных инвестиций, объем которых в 2019 году в страны ЦА составил 37,6 миллиарда долларов, что на 40 процентов больше по сравнению с 2016 годом (26,7 миллиарда долларов). В то же время число туристов в 2019 году составило 18,4 миллиона человек, что увеличилось в два раза по сравнению с 2016 годом.

Более того, государства региона демонстрируют высокий уровень сотрудничества, солидарности и взаимной поддержки. С первых дней распространения коронавируса страны объединили усилия, активно обменивались информацией в области здравоохранения, координируя свои действия в сферах транспорта, продовольственной безопасности и пересечения границ. Оказывали друг другу гуманитарную помощь, которая включала медикаменты, аппараты ИВЛ и средства индивидуальной защиты. В результате принятых стратегических решений удалось избежать взрывного и неконтролируемого роста заболеваемости, а также минимизировать негативные последствия пандемии на экономику.

По официальным данным, в 2020 году снижение ВВП наблюдалось в Казахстане (на 2,6 процента) и Кыргызстане (8,6 процента). В остальных странах темпы роста сохранились (в Узбекистане — 1,6 процента, Туркменистане — 5,8 процента, Таджикистане — 5,4 процента). В свою очередь Всемирный банк прогнозирует, что в 2021 году в Центральной Азии экономический рост восстановится до 3,7 процента.

Особого внимания заслуживает Совместное заявление президентов Узбекистана, Казахстана, Таджикистана и Туркме-

ни пандемией и сохраняющейся угрозой распространения коронавируса положительная динамика сотрудничества и взаимодовверие позволили странам обеспечить необходимые и безопасные коридоры для передвижения стратегически важных товаров — продовольствия, гуманитарной помощи, лекарств и медицинских принадлежностей, энергоресурсов». По ее словам, «этот пример единства, солидарности и слаженной работы в период серьезных вызовов достоин изучения, его необходимо закрепить международными нормативными документами для устойчивого реагирования в аналогичных и более сложных ситуациях в будущем».

Повышается значение Центральной Азии как субъекта системы международных отношений. В частности, такие стратегические партнеры, как Россия, Китай, США, Индия и ЕС, вносят коррективы во внешнеполитику с учетом текущих региональных процессов, о чем свидетельствуют запуск регулярных встреч на уровне глав МИД в формате «Россия — ЦА», «Китай — ЦА», «Индия — ЦА», а также Специальная стратегия США по ЦА и Новая центральноазиатская стратегия Европейского союза.

Анализ перспектив регионального сотрудничества позволяет сделать следующие выводы: **во-первых**, регионализация в Центральной Азии — необратимый процесс, **во-вторых**, сотрудничество здесь имеет свой собственный путь развития, **в-третьих**, процесс регионализации поддерживается как странами региона, так и международным сообществом.

Открываются широкие возможности для расширения трансрегионального сотрудничества, в частности, между Центральной и Южной Азией. Важным достижением в данном направлении является Совместное заявление, принятое в 2019 году в Ташкенте в рамках Консультативной встречи лидеров стран Центральной Азии, в котором отражена заинтересованность всех государств в установлении мира в ИРА, подчеркнуто продолжение усилий по вовлечению Афганистана в торгово-экономические и инфраструктурные проекты в ЦА. Можно сказать, что конференция «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности», проводимая по инициативе Президента Республики Узбекистан, станет важной площадкой для совместного поиска ответов на самые актуальные вопросы углубления многопланового трансрегионального сотрудничества, обеспечения устойчивого развития, а также выстраивания конструктивных и взаимовыгодных отношений, бенедифицирами которых выступают страны макрорегиона Центральной и Южной Азии.

Как отмечает специальный представитель Генерального секретаря ООН, глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Н. Герман, «в Центральной Азии заметно усиливается тенденция регионального сотрудничества и укрепления добрососедских отношений с акцентом на экономическую взаимодополняемость и культурно-цивилизационную близость государств. В условиях спада экономической активности в связи с глобаль-

Бахтиёр МУСТАФАЕВ, заместитель директора Международного института Центральной Азии.

НС ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ

Энергопотребление под контролем и управлением

Совет исполнительных директоров Всемирного банка одобрил выделение кредита для реализации в Узбекистане проекта «Трансформация электроэнергетического сектора и устойчивая передача электроэнергии».

Проект поддержан кредитом в 380 миллионов долларов от Международной ассоциации развития (МАР) и займом в 43 миллиона долларов от Зеленого климатического фонда в рамках Инициативы по снижению рисков устойчивого развития возобновляемых источников энергии. Наряду с увеличением генерирующих мощностей в Узбекистане необходимо модернизировать соответствующую инфраструктуру по доставке и распределению электроэнергии потребителям, которая во многом устарела и морально, и физически, что приводит к 20 процентам потери электроэнергии.

Предусмотрены реабилитация, модернизация и расширение 22 существующих устаревших высоковольтных подстанций, строительство подстанции 500 кВ и соответствующих линий электропередачи в 11 регионах Узбекистана. Будут внедрены современные цифровые и телекоммуникационные технологии и решения для улучшения процесса мониторинга, контроля и эксплуатации. Намечено установить новую систему диспетчерского контроля и сбора данных (SCADA) и систему управления энергопотреблением (EMS) для центрального и региональных диспетчерских центров АО «НЭС Узбекистана» взамен устаревших систем.

Проект окажет непосредственную поддержку интеграции 1 500 МВт возобновляемой энергии в электросеть, что приведет к дополнительному сокращению выбросов углекислого газа. А также расширению инфраструктуры передачи электроэнергии, соединяющей Узбекистан с электроэнергетическими системами Афганистана, Казахстана и Таджикистана.

«Народное слово».

НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

Электробусы для столицы

При поддержке Программы развития ООН (ПРООН) и Глобального экологического фонда (ГЭФ) для столицы закупят электробусы.

Этот шестилетний пилотный проект направлен на привлечение инвестиций в производство экологически чистого транспорта. Помимо закупки электробусов, на что ПРООН и ГЭФ выделили 3,9 миллиона долларов, в Ташкенте планируется внедрить «зеленый транспортный коридор». По оценкам специалистов, все эти меры позволят существенно снизить количество выбросов вредных веществ в атмосферу.

Восстановиться после спада

Завершился проект «Содействие занятости молодежи Узбекистана», реализованный Министерством занятости и трудовых отношений и ПРООН.

Его главная цель — расширение возможностей трудоустройства и повышение источников дохода уязвимых слоев населения, в том числе женщин и молодежи. 117 предпринимателей, которые столкнулись с трудностями в период пандемии, была оказана финансовая поддержка в шести регионах на 760 тысяч долларов.

Простые кассы сменят онлайн-контрольные

На протяжении шести месяцев в Узбекистане проходил третий этап постепенного перевода субъектов предпринимательства, имеющих наличную выручку, на использование онлайн-контрольно-кассовых машин либо виртуальной кассы.

По данным Государственного налогового комитета, в настоящее время на онлайн-ККМ и виртуальные кассы перешло около 140 тысяч торговых предприятий, годовой оборот которых по итогам прошлого года превысил 100 миллионов сумов. Зарегистрировано более 165 тысяч онлайн-касс разных производителей и видов. С 1 января 2021 года онлайн-кассы должны использоваться повсеместно.

Подготовил Владимир БИЕВ, «Народное слово».

НС ЭКОЛОГИЯ

Подписан меморандум

Госкомэкологии Узбекистана намерен вести экологическую маркировку выпускаемой продукции.

На встрече с представителями российской компании «Листок жизни», программа которой признана на международном уровне как соответствующая мировой практике экологической сертификации, подписан меморандум, в рамках которого предусмотрены консультации, организация научно-практических конференций, семинаров по экологической маркировке продукции, разработка нормативных документов в области экологии, повышение квалификации специалистов.

Созревшие «зеленые инициативы»

В Ташкентском ботаническом саду под девизом «Строители третьего Ренессанса» стартовала акция «Зеленая инициатива».

Она проходит в рамках Форума молодежи и студентов Узбекистана, вовлеченных в решение экологических проблем страны.

Организаторы намерены поддержать «зеленые проекты», поступившие от представителей новой смены, среди которых немало истинных любителей природы.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

Акцент

Анализ перспектив регионального сотрудничества позволяет сделать следующие ключевые выводы: **во-первых**, регионализация в Центральной Азии — необратимый процесс, **во-вторых**, сотрудничество здесь имеет свой собственный путь развития, **в-третьих**, процесс регионализации поддерживается как странами региона, так и международным сообществом.

сторонний документ о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в Центральной Азии в XXI веке.

В подтверждение эффективности данного формата можно привести достигнутые в последние годы макроэкономические результаты: значительный рост товарооборота, увеличение объема инвестиций и приток туристов. В частности, в 2019 году объем товарооборота между странами ЦА составил 7,1 миллиарда долларов, что на 20 процентов больше по сравнению с 2018 годом (5,9 миллиарда долларов).

Аналогичная ситуация наблюдается в вопросе привлечения прямых иностранных инвестиций, объем которых в 2019 году в страны ЦА составил 37,6 миллиарда долларов, что на 40 процентов больше по сравнению с 2016 годом (26,7 миллиарда долларов). В то же время число туристов в 2019 году составило 18,4 миллиона человек, что увеличилось в два раза по сравнению с 2016 годом.

Более того, государства региона демонстрируют высокий уровень сотрудничества, солидарности и взаимной поддержки. С первых дней распространения

коронавируса страны объединили усилия, активно обменивались информацией в области здравоохранения, координируя свои действия в сферах транспорта, продовольственной безопасности и пересечения границ. Оказывали друг другу гуманитарную помощь, которая включала медикаменты, аппараты ИВЛ и средства индивидуальной защиты. В результате принятых стратегических решений удалось избежать взрывного и неконтролируемого роста заболеваемости, а также минимизировать негативные последствия пандемии на экономику.

По официальным данным, в 2020 году снижение ВВП наблюдалось в Казахстане (на 2,6 процента) и Кыргызстане (8,6 процента). В остальных странах темпы роста сохранились (в Узбекистане — 1,6 процента, Туркменистане — 5,8 процента, Таджикистане — 5,4 процента). В свою очередь Всемирный банк прогнозирует, что в 2021 году в Центральной Азии экономический рост восстановится до 3,7 процента.

Особого внимания заслуживает Совместное заявление президентов Узбекистана, Казахстана, Таджикистана и Туркме-

НС ЛЕТО В РАЗГАРЕ

Купание на свой страх и риск

С начала купального сезона у сотрудников Кашкадарьинского областного управления по чрезвычайным ситуациям работы прибавилось. Главная задача — предотвратить гибель людей на водоемах.

Вблизи каналов, рек и арыков организовано круглосуточное дежурство. Представители МЧС предупреждают граждан о соблюдении правил безопасности, призывают родителей не позволять детям купаться без присмотра, устанавливают запрещающие знаки в опасных местах.

Профилактические мероприятия не останавливаем ни на один день, ведь на кону жизни людей. Проводим беседы с родителями, пытаемся объяснить им, что купание детей возможно только в отведенных для этого местах и с присмотром взрослых, — говорит сотрудник управления по чрезвычайным ситуациям Сохиб Вайитов. — В качестве примера трагический случай с гибелью подростка из Нишанского района, который решил освежиться в канале. В целом с начала лета купальный сезон оборвал жизни четырех человек.

Несмотря на предупреждения, число детей, купающихся без присмотра родителей, в эти жаркие дни продолжает расти.

Лето — прекрасная пора для купания и отдыха на берегу водоемов. Но не стоит забывать о правилах безопасности, иначе бездумное плавание может обернуться бедой.

Малика АБАЙДУЛИНА, «Народное слово».

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

Ранним утром по сигналу «Тревога»

В военных округах Министерства обороны проведены плановые практические занятия по приведению войск в полную боевую готовность.

Сигнал «Тревога» прозвучал несколько дней назад ранним утром в Юго-западном особом и Ташкентском военных округах, а также в воинских частях противовоздушной обороны и Военно-воздушных сил. Внезапная проверка боеготовности охватила авиационные, артиллерийские и батальонные тактические группы.

В первый день в условиях, максимально приближенных к боевым, личному составу частей была поставлена задача — определить место дислокации и уничтожить условного противника силами авиации, артиллерийских подраз-

делений и минометных расчетов.

Далее по легенде произошёл прорыв бандформирований на одном из участков Государственной границы. В район были переброшены личный состав, боевая техника и вооружение. В четыре утра экипажи истребительной, штурмовой и вертолётной авиации взмыли ввысь с военного аэродрома и нанесли серию ракетных ударов по условному противнику. Затем в бой вступили наземные подразделения.

Тактические учения прошли на территории Термезского и Ангрэнского общевойсковых по-



лигонов. За действиями личного состава следил министр обороны генерал-лейтенант Баходир Курбанов.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».



Фото пресс-службы Министерства обороны.

НС ЭКСКЛЮЗИВНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Избирать или назначать

Как в Узбекистане должна меняться система местной власти?

Узбекистан находится на новом этапе развития. Руководство республики стремится обеспечить экономический рост страны, повысить ее инвестиционную привлекательность и конкурентоспособность на мировых рынках. Значительные перемены происходят в социальной сфере, меняется также «политическая кухня» Узбекистана.

Однако административная реформа, начатая несколько лет назад, несильно затронула систему местной власти. В частности, до сих пор сохраняется принцип назначения хокимов. Чем обусловлена данная практика и почему Президент Шавкат Мирзиёев не спешит внедрять механизм выборности руководителей местных органов власти? Об этом мы поговорили с известным политологом, директором Центра исследовательских инициатив «Ma'po» Бахтиёром Эргашевым.



— Бахтиёр Исмаилович, почему за 30 лет независимости система государственной власти на местах в Узбекистане практически не изменилась?

— Начнем с того, что Узбекистан был и остается унитарным государством. У нас президентская республика. Некоторые называют узбекскую модель власти суперпрезидентской. Это означает, что глава государства координирует деятельность всех ветвей государственной власти в стране. Одним из полномочий Президента в рамках данной модели является назначение хокимов областей и Ташкента, а также освобождение их от должности.

Нынешняя система государственного управления сложилась в первой половине 1990-х годов, и тогда это было жизненно необходимо. С обретением независимости перед руководством молодого суверенного Узбекистана стояла задача формирования государственности и сохранения политической, социальной, экономической стабильности в стране. Важнейшим признаком государства как политического института является скорость прохождения управленческих сигналов — сверху вниз. Чем быстрее протекает данный процесс, тем более устойчивой является конструкция государства. Без создания в Узбекистане централизованной власти невозможно было бы сформировать устои нового государства. Плохо себе представляю, чтобы мы уже в 1990-е годы применили систему избрания хокимов. Страна просто утонула бы в бесконечных выборах, бесполезных склоках между центром и регионами.

Есть еще один важный момент, о котором сейчас почему-то мало говорят. В Узбекистане всегда существовали децентрализаторские процессы в лице укороившихся веками семейно-родовых, земляческих связей. Построение нового суверенного государства требовало преодолеть эту традицию клановости через назначение хокимов, которые напрямую подчинялись бы Президенту и не были бы зависимы от местной, региональной элиты.

Не надо забывать и о внешнем факторе. При отсутствии жесткой централизованной системы государственного управления крайне сложно противостоять негативным воздействиям извне. Взгляните на соседний Афганистан. На примере этой страны видно, к чему может привести разбалансировка взаимоотношений между центром и регионами.

— Но ведь все вокруг меняется. Сейчас мы живем в абсолютно другой стране, нежели 30 лет назад. Запросы общества на демократию выросли. А модель государственного устройства остается неизменной. Не пришла ли пора перемен?

— Согласно, систему государственного управления необходимо менять. Но основной

вопрос заключается в динамике, темпе таких перемен. Безусловно, любому здравомыслящему гражданину хотелось бы, чтобы в стране было больше демократии, чтобы применялся механизм подотчетности органов местной власти перед населением, чтобы люди могли контролировать деятельность чиновников, влиять на их решения. Одним из эффективных инструментов общественного контроля является система избираемости хокимов. Но в нынешних условиях развития общества внедрять данную практику в Узбекистане слишком рискованно. Объясню, почему.

Давайте зададимся вопросом: какой результат мы получим, применив механизм выборности хокимов сейчас? Проводить реформу ради реформы, чтобы походить на западные или еще какие-либо страны, которые считают себя эталоном демократии? Но ведь глупо думать, что все, что работает у них, тут же заработает и у нас. Этого не случится. Каждая страна — это набор уникальных характеристик начиная с географии и заканчивая историей, культурой и менталитетом. Нет единой и применимой для всех модели демократии.

Более того, нынешний Узбекистан находится на этапе глубоких, комплексных реформ, затрагивающих все сферы общественной, политической, экономической жизни страны. И если сейчас начнем избирать хокимов, то получим разброд в обществе. Это приведет к резкому снижению скорости прохождения управленческих сигналов сверху вниз. Даже при централизованной вертикали власти мы все становимся свидетелями того, насколько трудно осуществляются реформы. Внедрение механизма выборности хокимов еще больше усугубит ситуацию. Начнется жестокая борьба за власть местных элит и кланов, грызня кандидатов за должности хокимов между собой со всеми вытекающими последствиями.

Представим, что выборы состоялись и хокима избрали. А если он окажется некомпетентным или погрязнет в коррупции? Необходимо будет переизбирать хокима, а это долгий процесс. На такого рода переизборы понадобится уйма времени и ресурсов. Между тем работа будет простаивать, и прогресса мы точно не получим.

Вы спросите, а что, нынешние руководители органов местной власти все белые и пушистые? Нет, конечно! Многих неэффективных хокимов приходится снимать с должности. Но в этом случае процесс назначения нового кандидата занимает гораздо меньше времени. Государство имеет рычаги воздействия и контроля за ситуацией.

Кто сейчас выиграет от немедленного внедрения системы выборности хокимов? Обществу? Нет. Потому что на

данный момент оно не имеет механизмов и институтов для эффективного контроля деятельности хокима с его огромными законодательно закрепленными полномочиями. Экономике от этого тоже лучше не станет. Ведь в условиях слабости областных бюджетов местные руководители не способны самостоятельно создать среду для регионального развития. Потребность в централизованных инвестициях останется в любом случае.

Кто же выиграет? Выиграет только узкий слой политологов, политтехнологов, специалистов в области избирательных технологий, социологов, журналистов и блогеров. Они будут осваивать избирательные бюджеты кандидатов, оказывая соответствующие услуги и публикуя заказные материалы. Вот они останутся довольными. Все остальные проиграют.

— Было заявлено несколько лет назад, что хокимов будет избирать народ. Но на недавнем состоявшемся заседании в Нурафгане Президент сказал о неготовности общества к выборам хокимов.

— Я с пониманием отношусь к такой смене позиции. Потому что нельзя осуществлять серьезные системные реформы только ради того, чтобы набрать дополнительные баллы в международных рейтингах или чтобы громко заявить о расцвете демократии в стране. Поспешность в этом вопросе ни к чему хорошему не приведет. Необходимо исходить из реальной оценки сложившейся ситуации. А реалии таковы, что наше общество пока не готово осознанно избирать хокимов и нести полную ответственность за свой выбор. Президент это прекрасно понимает. В конце концов речь не идет об отмене решения. Рано или поздно в Узбекистане появится институт выборности местной власти. Но это должно случиться после того, как страна реализует основную часть задуманных политических, экономических и социальных реформ.

По показателям прошлого года в Узбекистане из 14 административных единиц 11 являются дотационными. Только три региона самостоятельны с экономической точки зрения. Как в таких условиях будут работать избранные хокимы? Смогут ли они изменить ситуацию? Без финансовых ресурсов из центра — вряд ли. Они, как и сейчас, будут вынуждены просить деньги у центра для развития области.

Я часто дискутирую с людьми, которые говорят, что внедрение системы выборности хокимов делает общество более демократичным. Как эксперт, долгие годы занимающийся вопросами государственного управления, могу твердо заявить, этого не случится, пока не будут созданы

институциональные условия на местах и не будет достигнут баланс политических сил в регионах.

— Что вы имеете в виду?

— Сейчас хокимы всех уровней наделены сверхполномочиями. Согласно действующему законодательству, они одновременно являются руководителями исполнительной и представительной органов власти. Меня удивляет, что с хокимов до сих пор не сняты полномочия председателя областных, районных, городских Кенгашей народных депутатов. Получается, что ежегодно руководитель органа местной власти — хоким, сам себе дает отчет и сам же его утверждает. И контролировать его деятельность может только центральная власть в Ташкенте. Если в таких условиях внедрять механизм избрания хокимов, то по сути мы получим местных ханов, наделенных огромными полномочиями, и тут же возобновятся клановые традиции. Центр уже не будет иметь рычаги влияния на ситуацию, он утонет в согласованиях и компромиссах. А механизм контроля снизу (со стороны общественных организаций, гражданских активистов, органов самоуправления) еще не сформирован.

— Когда созреет среда, в которой можно говорить о готовности узбекского общества к выборам хокимов? Есть ли явные признаки наступления подходящей поры? Какие усилия государство и само общество должны для этого приложить?

— Все упирается в экономику. По моим расчетам, к системе выборов хокимов нужно переходить лет через 15. Наш центр провел независимый анализ. Согласно ему, если Узбекистан начиная с 2023 года выйдет на показатель ежегодного роста ВВП хотя бы на 6–6,2 процента, то в течение максимум восьми лет в стране произойдет удвоение внутреннего валового продукта. Это в среднем 3,5 тысячи долларов на душу населения. С такими же темпами к 2035 году можно добиться нового удвоения ВВП, что составит как минимум 7–7,5 тысячи долларов на человека. И тогда мы будем жить уже в другой стране, с гораздо более развитой экономикой и обществом в целом.

— Как изменится конфигурация государственной власти при выборности хокимов? Будет ли это действительно прогрессом для Узбекистана?

— Для Узбекистана это станет настоящей революцией в сфере государственного управления. Механизм выборности хокимов приведет к кардинальному изменению политической системы страны. Существенно изменится механизм взаимодействия между центром и регионами. Руководители местных уровней уже не станут напрямую подчиняться центру. Также поменяется система стратегического планирования, регионы сами будут определять приоритеты регионального развития: какие сферы, отрасли и производства нужно развивать, что и как нужно поддерживать. Но все это в будущем. Чтобы прийти к такому будущему, необходимо провести серьезную административную реформу.

составит как минимум 7–7,5 тысячи долларов на человека. И тогда мы будем жить уже в другой стране, с гораздо более развитой экономикой и обществом в целом.

Известный государственный и политический деятель, один из создателей сингапурского «экономического чуда» Ли Куан Ю говорил: «Прежде чем приступать к демократическим реформам, нужно добиться того, чтобы в стране объем ВВП на душу населения достигал 14 тысяч долларов. После этого общество будет готово жить и работать в условиях демократии». Он знал, о чем говорил. Ли Куан Ю прошел путь с Сингапуром от страны «третьего мира» в клуб высокоразвитых государств. При этом его всегда любили обвинять в авторитаризме.

Так же и в Узбекистане первым делом необходимо поднимать экономику, дать возможность и стимулы гражданам для формирования устойчивых источников дохода. Сейчас подавляющему большинству населения на самом деле не до демократии, не до участия в политических, избирательных процессах. Люди больше обеспокоены тем, как прокормить семью и другими бытовыми вопросами, нежели тем, кто будет управлять страной, областью или районом.

Бедных не интересуют общественные проблемы. В условиях Узбекистана это в основном удел пенсионеров, у которых достаточно свободного времени, либо молодых безработных людей, которые сидят в социальных сетях. Их, кстати, очень легко подкупить, соблазнить подачками и создать из них ударные отря-

дители местных уровней уже не станут напрямую подчиняться центру. Также поменяется система стратегического планирования, регионы сами будут определять приоритеты регионального развития: какие сферы, отрасли и производства нужно развивать, что и как нужно поддерживать. Но все это в будущем. Чтобы прийти к такому будущему, необходимо провести серьезную административную реформу.

— Такая попытка предпринималась в 2018 году, не так ли?

— Да, однако нельзя добиться должного результата, поменяв лишь название нескольких министерств, создав пару новых, сократив число госслужащих, повысив им зарплату. Реформирование системы государственного управления нужно начинать с полноценного функционального анализа всех органов государственной власти и управления. Понять, чем они на самом деле должны заниматься и чем занимаются сейчас, выявить соотношение этих процессов. После — опрелделить регламент каждого госоргана и уже на его основе разработать должностные регламенты государственных служащих. Но это долгий, дорогостоящий и трудный путь, поэтому этим никто вплотную не хочет заниматься. И почему-то все решили, что административная реформа в Узбекистане завершена. А по большому счету к ней и не приступали серьезно.

Систему государственного управления нужно менять эволюционно. К сожалению, в некоторых вопросах мы очень сильно отстали. Например, я не понимаю, почему местная власть в Узбекистане до сих пор не разделена. Это следовало сделать еще в 2004 году, когда был создан двухпалатный парламент. Сейчас вся власть на местах сконцентрирована в руках хокимов. Областные, районные, городские Кенгаши народных депутатов не должны зависеть от органов местного управления ни финансово, ни организационно, ни кадрово. Лишь в этом случае Кенгаши смогут постепенно учиться, как осуществлять контроль за деятельностью хокимов, тогда и на местном уровне мы получим второй центр власти.

— Готовы ли к этому сами депутаты?

— Согласно, не все народные избранники имеют достаточный опыт, желание и компетенцию для успешного осуществления своей миссии. Но сильные депутаты необходимо возвращать. Они не могут появиться из воздуха. Над этим надо работать системно, предоставляя депутатам больше полномочий и обучая их.

В свою очередь государство предпринимает существенные меры для повышения эффективности деятельности местных управленцев. Мы совсем недавно приняли закон о государственной службе, постепенно начинаем внедрять механизм КРП для госслужащих, а также систему декларирования имущества, доходов и расходов чиновников. И это только часть запланированных реформ.

Надо признать, что за последние двадцать лет в данном направлении практически ничего не делалось. И нынешние перемены не дадут быстрых результатов. Что из этого получится — покажет время.

Наргиза УМАРОВА, журналист.

НС РЕПЛИКА

Чужие на футбольном празднике

Поведенная АФК жеребьевка третьего раунда отборочного турнира чемпионата мира по футболу азиатского региона разделила команды на две группы.

Группа А: Иран, Корея, ОАЭ, Ирак, Сирия, Ливан.

Группа Б: Япония, Австралия, Саудовская Аравия, Китай, Оман, Вьетнам.

Смотришь на составы «шестерок», которые разыграют путевки в Катар, и в недоумении спрашиваешь себя: почему же там не нашлось места для нашей национальной сборной, которая впервые в своей истории осталась за бортом завершающего этапа отборочного турнира? Неужели наши ребята уступают футболистам Ливана, Вьетнама или Омана?

Поставим вопрос иначе: а если бы наша сборная все-таки вышла в следующий раунд, были бы у нее шансы занять первое или второе место в группе? Ответим искренне: скорее всего нет. Более реальная перспектива — зацепиться за третье место, а там надо победить третью команду другой группы, выйти затем, например, на команду вроде сборной Уругвая, проиграть и во весь голос причитать: ах, как мы были близки к финалу мирового мундиала! Не хватало всего чуть-чуть!

Сейчас и этого нет. И приходится, набрав шишек, закидать ими главного тренера Вадима Абрамова. Между тем до В. Абрамова со сборной работали другие авторитетные специалисты, в том числе зарубежные, но и при них национальная команда ни разу не выходила в финал мирового первенства или олимпийского турнира.

Нужен объективный анализ ошибок и проблем, нужна повседневная работа начиная с детского футбола и заканчивая профессиональными лигами. У нас уже сейчас наигрывают олимпийскую сборную, которая (так хочется верить в это) сможет пробиться на турнир в Париже в 2024 году. А пока будем наблюдать футбольные баталии чемпионата Европы, где многие признанные фавориты во главе с действующими чемпионами мира уже успели проиграть и сошли с дистанции. Или будем с нетерпением ждать начала Олимпиады в Токио, где наши боксеры, борцы, дзюдоисты и другие атлеты наверняка покажут высокий класс и завоеуют награды игр, посвятим свои победы Дню независимости.

Игорь САМЕЕВ, «Народное слово».

Метеопрогноз

Жара бьет рекорды

В последнее время в нашей стране наблюдается аномально жаркая погода для начала июля, температура воздуха на 4–6° превышает нормальные значения. Это явление связано с выносом сухого и горячего воздуха с районов Ирана, сообщает Узгидромет.

В выходные жаркая и сухая погода сохранится, температура воздуха составит ночью 24–27°, днем 38–41°, местами по северу, югу и пустынной зоне до 44°. Также ожидается усиление ветра до 15–20 м/с. В некоторых горных районах страны во второй половине дня с развитием конвективной облачности возможны кратковременные дожди и грозы.

3–5 июля по территории Узбекистана сохранится жаркая погода с температурой воздуха в дневные часы 39–41°, по северу, югу и пустынной зоне до 42–44°.

6–8 июля ожидается нарастание жары, вызванное усилением выноса знойного воздуха с районов Ирана. Температура воздуха в эти дни будет на 5–8° выше климатической нормы.

В дневные часы воздух прогреется до 41–43°, по северу, югу и пустынной зоне до 44–46°.

Гули ЭШМАТОВА, «Народное слово».

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-724. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 758. Слособ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ Корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ Итгор по Уза: 21.30 Подписано в 23.45